
Anul I I Arad, Marţi 1Q/2? Martie 1898 
REDACŢIA 

ARAD, STR. AULICH (ADAM) i 

A B O N A M E N T U L 
Pentru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe 1ji 

an fl. 5; pe 1jl de an 
fl. 2 5 0 ; pe 1 lună fl 1. 

K-rii de Duminecă pe 
an fl. 2.— 

Ptntru România ţi strätnetati : 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
A R A D , S T R AULICH ( A D A M ) « 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
ae i fir garmond : ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pubîi-

caţiune. 
Atât abonamentele cât şi 
îîiHwţiunile sûnt s sè plärt 

ínaüite 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

0 MARE PRIMEJDIE. 
(*) Ziarele din Budapesta ne aduc 

ştirea, că ministerul de finance, în 
înţelegere cu cel de justiţie, a în
tocmit deja proiectul de lege privitor 
la înfiinţarea asociaţiunilor economico-
financiare. 

Principiul de căpetenie al acestui 
proiect este : Asociaţiuni financiare 
di1 aci încolo vor putea să înfiinţeze nu
mai autorităţile, corporaţiunile publice 
sau asociaţiunea nouă centrală. 

Asociaţiunea aceasta nouă centrală 
nu este altcineva decât — guvernul! 
Se va înfiinţa adecă la Budapesta o 
asociaţiune sub egida guvernului, care 
va da un milion de coroane. Ca 
membrii la această asociaţiune se 
vor putea alătura cetăţeni din toate 
părţile ţării. Mai presus de toate vor 
trebui să facă parte din această a-
sociaţiune celelalte asociaţiuni eco-
nomico-finaneiare toate. 

Va să zică: à"aci încolo nu va mai 
putea să înfiinţeze institut de credit cine 
şi unde vrea! 

Proiectul mai zice încă: aso-
ciaţiunile de credit nu vor mai putea 
practica daraveri decât cu proprii sëi 
membrii, excepţionând depunerile şi 
creditul; 

funcţiona deci numai în reşedinţa 
lor. 

Dispune apoi: 
partea de cuotă a ori-cărui socie

tar nu poate să fie mai mult decât 
100 coroane; 

după această sumă nu este per
mis a făgădui dobândă fixă; 

din dobânda curată 10 la sută se 
va pune la fondul de réserva şi nu
mai ce române după depunerea a-
ceasta, se va împărţi acţionarilor. 
Mai mult decât oo / ° însă la nici un 
caz nu va fi permis să se dee. 

Cât despre responsabilitatea mem
brilor societari, nu este mărginită, 
ci dacă eventualele perderi nu se 
pot restitui din fondul de réserva, 
atunci se va percepe o cuotă decur-
sivă. 

Atâta pe scurt. 
Ori-ce Român va înţelege însă şi 

din atâta, că e vorba de a se pune 
pedeci aproape neînlăturabile propăşirei 
economice a naţionalităţilor. 

Pentru-că pe terenul economic, 
munca grea mai ales d'aici încolo ar 
fl de reálisat, şi anume : înfiinţarea 
micilor bănci poporale, sistemul Reif-
feisen în toate comunele mai mari. 

Votându-se însă acest proiect, s'a 
isprăvit cu ori-ce avônt în privinţa 
aceasta. Satele noastre rëmân la 
disposiţia guvernului, care prin auto
rităţile administrative va şti să si
lească toate primăriile să între cu în
treaga avere comunală părtaşă la aso
ciaţiunea centrală, al cărui director e 
numit de guvern şi care de sigur va 
face „politică economică" aşa fel, în 
cât statul, ear' nu comunele să câş
tige. 

Inchipuiască-şi acum ori şi cine 
desastrul pentru comunele noastre şi 
pentru toate autorităţile, cari d'aci 

încolo ar putea fi silite ca să între 
în cercul de activitate al acestor aso 
ciaţiuni, şi nu să sprigine băncile 
existente române. 

Suntem deci în faţa unei primejdii 
dintre cele mai mari. Să ne adunăm 
toate forţele, să ne ascuţim armele 
minţii toate şi în consecinţă să lucrăm. 
Altfel ne trezim ca mâne legaţi econo-
miceşte pentru toate vremurile. 

Situaţia în Austria pare că, merge eară 
spre noui complicări. 0 parte a Germanilor, 
mai ales cei ce se inspiră deli Wolff, vor în
cepe earăşi cu obstrncţionismnl. Cât despre 
disposi{ia alegëtorilor germani, la Saaz, depu
tatul progresist Schiikker a fost aruncat cu 
pîetri pentru-că se declarase contra ob-
strucţionismului. 

Socialiştii pentru votul univer
sal. După-cum cetim în „Alkotmány", 
socialiştii au tipărit acum de curênd 
şi au împărţit printre aderenţii dînşi-
lor — cu eludarea poliţiei — o bro
şură în 100 .000 de exemplare, în care 
broşură partidul social-democrat face 
apel la soţii de principii să-'şi strîngă 
rêndurile, şi să se organiseze pentru 
lupta în scopul câştigării votului uni
versal. „Drept electoral general, fără 
cens şi secret, această pretensiune 
íiApS^^.wl№t^ll,.^Í::;-latul- -
zice broşura. La cas când se va in
troduce votul universal, în loc de 
sterpele discuţiuni de drept public, 
legislatorii îşi vor bate preţiosul cap 
asupra întrebărei, că poporului mun
citor, flămond, în ce chip să-'i dee 
de lucru, ca să aibă pânea de toate 
zilele. Puterea de stat aplică lovituri 
după lovituri asupra libertăţilor publice 
— zice mai departe broşura. — Foar
fecă libertatea de presa şi deja cu 
temerara mână ridică securea asupra 
dreptului de întruniri, care şi de alt
cum abia-abia de mai există; azi 
mâne vom fi acolo unde eram nainte 
de 4 8 " 

Dar' la urma urmelor nici că ar fi 
ceva pagubă. Pentru-că decât o ast
fel de libertate civică şi constituţio
nală, ca cea de acum, mai bine starea 
dinainte de 4 8 . Atunci cel puţin ştii, 
că ai să-'ţi faci socoteala cu absolu
tismul ! 

Scrisoare din Viena. 
Viena, 17 Martie. 

Spre a putea aşa dar' bine înţelege ros
tul lucrurilor şi întâmplărilor, trebue să 
avem mereu şi neîncetat înaintea ochilor mi
siunea de căpetenie şi cea mai urgentă, aşa 
zicând neînlăturabilă, ce o avea de înde
plinit contele Badeni şi pe care o cere Co
roana şi delà contele Thun, căci despre 
Gautsch se ştia că rolul lui era mărginit 
din capul locului, anume a netezi oare
cum calea actualului prim-ministru, prin 
aceea că a modificat în unele puncte esen
ţiale, în favorul Nemţilor, ordonanţele des
pre egala îndreptăţire a limbei cehice, isvo-
rul, precum se ştie, al obstrucţiunei. 

Misiunea aceasta precum am accentuat-o 
deja şi o accentuez încă odată este : reîno-
irea pactului economic cu Ungaria. Asta o 
vrea Coroana nainte de toate ca o afacere 
delà resolvirea căreia cât se poate de ne
tedă şi corëspunzëtoare actualelor stări şi 
relaţimii între cele două jumătăţi ale mo-
narchiei depinde mai mult sau mai puţin 

pscea înlăuntru şi siguranţa înaf ară a impe-
riilui habsburgic. Sub „stări şi relaţiuni ac-
tvale* trebue înţeleasă în primul rând acea 
dsposiţie a artic. de lege XII ungare din 
1S67, adecă despre dualism, în^virtutea că-
rna Ungaria are dreptul a trece la uniunea 
pîrsonală, dacă în Austria ar înceta regi-
irul constituţional parlamentar,ear' mai 
'ites dacă afacerile comune ambelor jumă
tăţi ale monarchiei 'şi-ar găsi resolvirea, 
a.ci în Austria, nu pe calea constituţională 
parlamentară, ci pe altă cale, spre pildă 
prin ordananţe împerăteşti. Căci adeseori 
pomenitul § 14 al legei austriace despre dua-
îfem admite crearea de legi printr'o simplă 
ordonanţă, dacă aceasta nu s'ar putea ajunge 
prin votul parlamentului. De când cu ob-
strucţiunea s'au şi întâmplat trei caşuri d'a-
eestea ; cel de pe urmă este ordonanţe îm-
perăteescă prin care se stabileşte contin
gentul recruţilor pe anul viitor în Austria. 

Coroana vrea aşa dar' să înlăture aşa 
zicênd cu ori-ce preţ pretextul mai mult sau 
mai puţin legal, pe care Ungurii l'ar folosi 
spre a face gugumanii d'aeelea de cari - unt 
obicinuiţi mai ales în anul iubilar de 50 
ani al domniei M. Sale. Căci ştiţi că Un
gurii au şi făcut un început cătră acest soiu 
de avênt, prin aceea lege depusă de cătră 
însuşi ministrul-president în şedinţa parla
mentului lor delà 6 Decemvrie a. tr. des
pre aşa zisul „al doilea provisoriu", care 
proiect de lege însă din causa comediei 
buffone de obstrucţie, din partea „indepen-
diştilor" de carnaval, înscenată de sigur 
cu înţelegerea însuşi alui Bànffy, n'a fost 
votată decât în prima şedinţă a dietei 
ungare din anul curent. 

Esenţa acelei legi despre provisorjeste cea 
următoare: dacă până la 1 Maiu 1898 n'ar 
fi depuse în ambele parlamente, dincoace 
îşi dincolo, proiectele de legi privitoare la re 
noireapactului economic (cuota însă nu) guvev 
nul unguresc e dator să vină în mod de sine 
stătător, fără ori-ce considerare la ceea-ce 
vor face cei de aici, cu proiectele de legi 
despre toate chestiunile pactului econo 
mic dualistic (afară de cuotă), concentrate 
în doue mari grupuri : convenţia comercială 
vamală şi banca de note cu chestiuni des 
pre valută cu tot. 

Ei bine, Coroana doreşte a împedeca 
o astfel de reînoire a pactului economic; 
voeşte, ca Ungurii să nu aibă pretext, fie 
şi legal, mai ales acum în anul iubilar. 

Aceasta se poate însă numai dacă re 
noirea se va face şi aici pe cale consti 
tuţională-parlamentară, ear' nu în virtutea 
§-lui 14 prin ordonanţa împerătească. De 
aceea, — precum am sfîrşit precedenta 
mea scrisoare — „parlamentul trebue pus 
în posiţie de a lucra, trebue ea Nemţii să în 
ceteze cu obstrucţia*. 

Spre acest scop Gautsch a modificat or
donanţele cehice ; pentru a nu-'i face însă 
earăşi pe Cehii să-'şi easă din ţîţîni, ca ei 
să nu facă obstrucţie în dieta lor din Boe-
mia şi în Reichsrath, li-a dat voie, ca în 
dieta Boemiei să se primească, pentru 
primadată de când cu Hohenwarth în 1870, 
adresa cătră Coroană, în care cer restabili 
rea regatului cehie. 

Ordonanţele modificate, promise încă delà 
începutul sesiunii dietei boeme, adecă pe 
la mijlocul lunei Ianuarie, dar' publicate nu
mai în ziua căderii cabinetului Gautsch, 
n'au îndestulii pe Nemţi, astfel încât toate 
partidele lor, ştiind încă dinainte esenţa 
modificărilor, propovëduiau obstrucţia parte 
din causa acestei nemulţumiri, parte din 
causa adresei Cehilor cătră Impërat. Cehii 
earăşi făceau pe nemulţumiţii din causa 
modificării ordonanţelor, deşi în forul lor 
se bucurau tare de victoria lor cu adresa că
tră Impërat, cu toate acestea însă şi ei amenin
ţau pe Gautsch, că îi vor face „oposiţie 
crâncenă", deoare-ce în şedinţa dietei boeme 
în care s'a votat adresa, fostul şef al ca
binetului puse pe guvernorul Boemiei, con
tele Coudenhove, să declare, că „guvernul 
nu se identifică deloc cu cuprinsul adresei. 
Aceasta desigur earăşi pentru a linişti oare 
cum pe Nemţi, cari în ziua depunerii a-
dresei în dietă, eşiseră de acolo şi nu so 
mai îrtoarseră. 

doc politic, pentru care se capătă dis
tincţie, dar' joc jucat în interesul dinastiei 
şi al necesităţilor statului. 

In astfel de împregiurări a venit contele 
Thun la, cârma afacerilor. Care îi era aşa 
dară scopul principal şi nemijlocit? A pune 
parlamentul în posiţiune de a lucra, adecă 
a zădărnici obstrucţia. 

Cum se poate aceasta ? Earăşi numai a 
juca astfel, ca Nemţii să fie oare-cum în-
destuliţi cel puţin pentru a nu face ob
strucţie, să se mărginească la oposiţie fie 
cât de crâncenă, sau a le slăbi oare-cum 
puterea morală, a introduce în rondurile lor 
oare-care desbinare, aşi zice desamăgire. 
Şi a reuşit, cel puţin aşa se pare. Prin ce ? 
Prin aceea, că a înduplecat pe marii pro
prietari liberali (verfassungstreue Gross
grundbesitzer) a întră şi ei în majoritatea 
de până acum şi a da voie unuia din sînul 
lor a face parte din cabinet. Astfel a de
venit un membru de frunte al acestui par
tid, Dr. Baerenreither, mare proprietar în 
Boemia, ministru de comerciu. 

Netăgăduit, că această câştigare e trăsă
tură de şah pe cât de îndemânatică, pe atât 
de neaşteptată, deoarece partidul marilor 
proprietari liberali ţin până acum strict ne-
deslipit cu Nemţii. Şi contele Badeni, toc
mai din causa că nu putea căştiga pe acest 
partid a face parte din majoritate, îşi dădu 
dimisia în Martie 1897, puţine zile după 
formarea sa. Actuala trăsătură de şah cu 
acest partid, făcută de contele Thun, nu 
se atribue numai isteţimei şi îndemnătăciei 
acestuia, ci se afirmă, că însuşi împëratul 
a intervenit pre lângă membrii cei mai 
influenţi între marii proprietari liberali, de 
a da concursul lor actualului şef al gu
vernului. 

Părerea aceasta este foarte respândită 
în cercurile politice de aici, deşi nu prea 
se discută în presă. Pe timpul lui Badeni 
această intervenire nu s'a întêmplat din 
causa, că monarchul n'ar fi vrut să-i vină 
fostului primministru în ajutor, ci împëratul 
n'a vrut să influinţeze încă atunci asupra 
unui partid aşa de independent prin posi-
ţiunea sa socială şi politică ; dar' că s'a 
vëzut îndemnat la acest pas în urma pur
tării grupului Schönerer- Wolf pe timpul ob
strucţiei şi până azi, cari propovëduiau până 
şi antidinasticism, cerênd în plin parlament 
ca Austria së între faţă cu Prusia într'astfel 
de relaţiune, ca Bavaria sau Saxonia, sau 
cu alte cuvinte casa domnitoare a Habs-
burgilor să fie subordinată celei din Prusia. 

Eată isvorul intervenirei monarchului pe 
lângă marii proprietari liberali; eată expli
carea, de ce aceştia fac oare-cum parte 
din majoritate, ear' unul dintre ai lor e 
ministru în cabinetul „federalistului reac
ţionar" Thun. • 

Federalistul. 

Din România. 

Interpelarea dlui Fleva. — Drape-
Hştii. — Lupta. — Resul

tatul. — Discursul dlui 
Dim. Sturdza. 

Sâmbătă la 12 Martie dl N. Fleva a a-
adresat guvernului o interpelare privitoare 
la politica generală. A ridicat acuse aspre 
contra dlui Sturdza atât pentru felal cum 
conduce politica internă cât şi cea externă. 
Interpelării acesteia s'au asociat şi dnii P. 
S. Aurelian, V. Lascïr şi Emil Costinescu. 
Acest din urmă a insistat mult asupra în
deosebi a afacerilor ardeleneşti, cum se 
zice p'aici, formulând cap de acusaţie din 
decorarea Iui Jeszenszky şi visita oflcerilor 
români Ia Braşov. Discuţiunile au ţinut 
până Vineri (18 Martie) când sVu încheiat cu 
aceea, că majoritatea a votat încrederea 
actualului cabinet présidât de dl Sturdza, 

La acusările aduse au rëspuns dl Dim. 
Sturdza şi O. Cantacuzino. Ear' din partea 
majorităţii a luat cuvêntul dl Codaş, de
putat al Brăilei, a cărui propunere de în
credere în guvern a şi întrunit 95 voturi, 
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Luptei acesteia între flevişti şi drapelişti 
pe d'oparte, cari s'au aliat mai bine d'o 
lună deja, a precedat demisiile dlor V. Lascar 
şi St. Şendrea din vicepresidenţia Camerei, 
demisii cari s'au primit cu 102 voturi fiind 
50 contra. In locul dlor Lascar şi Şendrea 
au fost aleşi dl Dimitrescu-Iaşi, fost dra-
pebst şi raportor al proiectului de reformă 
a instrucţiunei publice şi B. Iepurescu, de
putat de Giurgiu. 

Reproducem aci, după ..Drapelul', resu-
matul discursului rostit de dl D. Sturdza 
drept rëspuns la acusările ce 'i-s'a,u adus. 

Discursul dlui D. Sturdza. 
Aţi auzit atacurile acelor liberali, atacuri 

aşa precum nu merită nici adversarii natu
rali ai partidului. 

S'a înegrit nu numai persoana mea, dar' 
şi memoria lui Ioan Brătianu. 

D. Fleva spunea că-i vechiu luptător ; şi 
eu sunt vechiu luptător. (Aplause). Sunt acu-
sat de autoritar, dar' scenele cu care d-sa 
vrea să se impună în Parlament cum se 
pot numi ? 

Noi avem o rëspundere şi când suntem 
la guvern şi când suntem în opo3iţie. Acea
sta ne deosebeşte. S'a vorbit de organisa-
rea partidului. In toată lumea guvernul este 
emanaţiunea puterei executive care nu se 
poate supune unui control al unui comitet 
iresponsabil. 

DI prim-ministru lasă la judecata Came
rei dacă acei cari s'au separat de par
tid formează partidul ori cei mulţi cari ur
mează guvernul. (Aplause). 

D. prim-ministru arată cum au fost or-
ganisate comitetele executive ale partidu
lui. 

Dacă într'adevăr a fost până acum o stă
pânire ocultă, de ce nu m'au dat afară din 
partid veteranii luptători ? (Aplause). 

D. Fleva ne-a vorbit de recruţii din gu
vern. Acei pe cari i-am recrutat s-tiu să-şi 
ţină locul şi să-чі facă datoria. Frumos e 
să iaci pe oratorul, dar' e mai frumos să 
stai la muncă. (Aplause). 

Parlamentul este calificat când de libe
ral, când de antiliberal. Dar' nu-i tot Par
lamentul dela 1895 ? (întreruperi). 

Nu më Intrerupeţi. 
D. Delavrancea e orator şi avocat. 
D sa a aparat şi pe di Fiiipescu, să fiu 

lăsat şi eu să më apăr, care nu sunt ora
tor, eu piticul. (Aplause). 

Se vorbea de Cogălniceanu, de Dimitrie 
Brăteanu... 

D. N. Popp : D-ta n'ai dreptul să vorbeşti 
de Dimitrie Brătianu. (Aplause prelungite, 
întreruperi violente). 

Cât de tari sunt d-nii Costinescu şi Las
car la vorbă, tot atât de tare mo simt şi 
eu să le stau faţă în faţă şi azi, şi mâne, 
şi poimâne. (Aplause). 

Nu ofer d-lor Lascar şi Costinescu garanţii 
fiind-că sunt musafiri în partid. Eu am lup
tat cu Panu, Ioan Ghica... 

O voce. Şi cu Hurmuzachi. 
Altă voce. Şi cu Mavrogheni. 
D. Sturdza. Da. Dar' să nu më întrerupă 

dl Morţun. 
Eu sunt musafir? 
Dar dl Delavrancea care a scris la „Epo

c a ? ' D-sa a scris şi manifeste conserva
toare. 

D. Delavrancea. Calomnie ! Puneţi aşa 
chestia şi am să vë răspund cum se cu
vine. 

D. Sturdza. D-voastră nu recunoaşteţi 
nici autoritatea Parlamentului. Unde vë este 
reazămul? Dacă Parlamentul persistă în
tr'o atitudine, d-voastră ar trebui să-1 res
pectaţi căci represintă ţara. D-voastră më 
acusaţi acum. De ce nu aţi protestant dela 
început? Eu am alergat să fiu în fruntea 
partidului? (Oratorul citeşte un discurs al 
său din Decemvrie anul trecut). 

Câd vorbeam atunci, ca şef, nu aţi pro
testant nimeni. De ce m'aţi ales pe mine? 
Erau numai doi ; eu şi dl Stătescu. Fiind
că din diferite consideraţiuni dl Stătescu 
n'a voit, m'aţi ales pe mine. Apoi pe un 
bărbat care luptă dela 75 dl Costinescu 
să-l trateze aşa cum l'a tratat ! In oposiţie 
înfă eram escelent. 

Dacă în trei ani am avut trei ministere, 
aceasta se datoreşte tocmai desbinărilor. 

De ce nu v'aţi asociat la lucrările bune ? 
De ce nu aţi urmat pe dl Dimitrescu-Iaşi 
care a revenit în partid? Aţi făcut greşală 
nevotând legea. (întreruperi). 

S'a vorbit şi de program. Au fost îutr'a-
devër programişti şi bărbaţi marcanţi con
tra programului. Majoritarea a fost pentru 
program şi l'am făcut. De 50 ani am refor
mat continuu şi vom reforma. Tot ne între
baţi : cei cu programul: 

Vorbiţi de votul universal şi de legea des-
centralisărei administrative. De ce aţi venit 

la sfîrşitul sesiunei parlamentare cu lega 
ce aţi depus din iniţiativa parlamentară ? 

Despre chestia portofoliurilor n'aşi fi vnt 
să vorbesc, dar' onor. preopinenţi m'au silt 
s'o fac. Voiu zice şi eu câte-va cuvinte. 
(Oratorul trece la alte chestiuni). Nu vor
biţi de chestia Ghenadie. Mai bine să li-
craţi la umplerea lacunelor b-gei repausuld 
care loveşte şn clasa ţărănească. (Mn-
mure.) 

Am fost acusat că am reluat firul de a 
1888. Declar că da, am reluat acest fi'. 
(D-nii Kiriţescu şi Dimancea aplaudă). 

Nu este ertat să spuneţi, ca dl Lasca', 
că dela 1881 faptele au fost rele. Dar' ce 
la 1881 încoace s'a făcut organisarea inti-
rioară. Enumera legile făcute. 

Dl Vasile Lascar. Pagina neagră de ca« 
vorbeam e aceea dela 1888. (Aplause). 

D. Sturdza. Nu-'i nici o pagină neagrt. 
(întreruperi). Eu nu ra'aşi mira să vëd ţe 
cil Lascar într'o zi ministru aiăturca cu il 
Take Ionescu. (întreruperi). 

Dl Take Ionescu. Şi d-voastră aţi fost ali-
turea cu dl Lascar Catargul şi v'aţi purtat 
rëu. (Ilaritate, aplause). 

D. Sturdza. Eu m'am retras nu pe ches
tia Ghenadie, ci fiind-că am vëzut că s'a 
făcut o coaliţie a disidenţilor cu conserva
torii. (Murmure, întreruperi). 

D. Aurelian nu m'a scăpat; n'am avut 
nevoe de concursul nimărui. (Ezclaraaţiuni, 
întreruperi). Am făcut apel la d. Aurelian 
ca să nu Іаз pe Rege fără consilieri. (Ila
ritate). D. Aurelian a cerut să între în ca
binet d-nii Cantacuzino şi Stoicescu. (între
ruperi). 

Da oare când aţi fondat Drapelul aji 
avut numai intenţia de-a controla guvenul? 
Relatează diferitele tratative cari au urmat 
şi spune că, în cele din urmă, nu putea 
ceda de-a acorda toate ministerele care au 
un serviciu direct interior: internele, lucră
rile publice, domeniile. 

Dar acum opţ zile iar am tratat. Şi după 
o întrevedere cu d-nii Aurelian şi Lasear, 
d-lor au propus ca d. Aurelian să între la 
interne, d. b'leva la justiţie şi d. Şendrea 
la domenii. Dar când am vëzut că la Se
nat suntem atacaţi de disidenţi, că Drape
lul ne atacă, — atunci m'am hotărîf să merg 
înainte cum a da D-zeu ! Sunt servitorul 
Regelui şi nu al disidenţilor. 

Oratorul trece apoi la activitatea guver
nului actual şi enumera legilevotate. 

Declară că dacă n'ar fi fost frământările 
disidenţilor, activitatea ministerului ar fl 
fost şi mai rodnică. 

Cine nu voeşte unirea partidului ? S'a dus 
Brătianu la disidenţi să ceară împăcarea 
liberalilor. Cei ce au voit cu sinceritate 
unirea au rëmas, iar cei-l'alţi au fugit ia
răşi. 

Aţi zis că veţi rupe fîşiile steagului şi 
raë veţi lăsa numai cu ciomagul. Dar cei 
ce poartă la 10 Maiu ciomagul în fruntea 
regimentelor sunt cei mai stimaţi şi înain
tea lor ţara se descoperă. (Aplause) 

— Şedinţa se ridică la ora 5.40. 

Emigrările noastre. 

Cine dintre noi n 'a auzit şi n'a rë
mas îmbătat de mândrie naţională 
la auzul sentinelei Române a nemu
ritorului Alexandri? 

Eu să pier, eu nici odată. 
Vie-o lume încruntată, 
Vie valuri mari de foc, 
Nici că m'or clinti din loc. 
Tot ce-i verde s'a usca 
Rîurile vor seca, 
Şi pustiul tot mereu 
S'a laţi 'mprejurul meu, 
Dar' eu vecinie în picioare, 
Printre valuri arzătoare 
Voiu lupta, luptă-voi foarte. 

Aşa ne visa, aşa ne preamărea 
fericitul nostru preot. 

Nu voim a-i turbura liniştea eternă, 
nici nu vom putea găsi în trecu
tul nostru desminţirea acestor mân
dre glasuri de poet. Cu toate acestea 
în presentul posomorit vedem în via
ţa poporului nostru o apariţiune, ce 
trebue în mod dureros să atingă ini
ma noastră. Vedem, că nici chiar cele 
mai stricte graniţe nu pot împiedeca 
curentul, ce curge binişor de decenii 
încoaci, curentul emigrărei Românilor 

notri de toaste categoriile sociale în 
regatul român. Ori şi câte împreju
rări atenuante am produce, rămâne 
to uşi o fugă ruşinoasă aceasta stre
curare a noastră în Ţara Românească, 
aceasta părăsire a patriei strămoşeşti 
de bună voie, de frică ori din inte
res material, aceasta clintire din loc 
a sentinelei române dinaintea străi
nilor concurenţi. 

Intr 'adevör acest fapt se petrece 
sub ochii noştri şi totuşi noi pare că 
nu-'l vedem. Ori dacă da, apoi e lu
cru de mirare, cura de nu ne bato 
mai tare la ochi, cum de nu ne dă 
de judecat, şi nu ne pune pe îngri
jiri serioase. 

E semn bun, de abundauţă, când o 
ţară poate exporta cât mai multe din 
productele sale ; dar ' exportul acesta 
al nostru e un semn foarte rêu, life-
rá rea atâtor braţe muucitoare şi pu
teri sănătoase însemnează a ne seca 
propriile noastre puteri, a rupe carne 
din carnea noastră. 

Nici din punct de vedere moral, 
nici material, emigrările acestea nu 
sunt nici permise, nici p e deplin în
dreptăţite. „A li legat de pâment este 
soartea omului, a fi legat de el cu 
credinţă, cu lealitate, este gloria agro
nomului", zice economistul Dr. Hamm. 
„Prerogat iva unui spirit liber însă 
constă într 'acea, că ori unde 'şi-a pus 
piciorul pe el, să facă glia aceea un 
nou laborator de cultură şi din pea
tră nccioplită să bată aurul sunător 
al eivilisaţiunei". 

Ei bine, ori şi cum am apreţia 
chestia emigraţiunei noastre în Ro
mânia (căci din fericire numai acolo 
emigrăm) şi ori cât ne-ar măguli în-
prej urarea, că emigranţii noştri în 
mare parte se reîntorc acasă cu ago
niseala lor, că cei mai mulţi întreţin 
relaţiuni de dragoste cu adevërata pa
trie : causa emigrării este tot dea-una 
aceeaşi, este traiul cel greu de aici s t a 
rea noastră materială din ce în ce mai 
nesuportabilă, este aşa numita sărăcie 
şi tendenţa de a trăi mai ticnit, mai 
uşor, mai bine. 

Dacă n 'ar exista în noi greşala , de 
a ne abate în cugetarea şi faptele 
noastre adeseori delà adevërata fire 
a lucrurilor, de a deraila din calea 
ce duce la ţinta vieţii noastre naţio
nale, atunci 'ni-s'ar impune datoria 
stricta de a ne aprofunda mai tare 
în judecarea acestei chestiuni a emi
grării noastre ca efect al sărăciei... 
Am avé în acelaşi timp ocasiune de 
a vedé, nu cumva aceeaşi causa mai 
are şi alte multe efecte tot atât de 
păgubitoai e sau poate şi mai mult. 

Că ce va fi de noi în ţara aceasta 
dacă emigrările noastre nu vor înceta 
cu groază t rebue să respundă tot Ro 
mânui cu judecată 

De aceea în noianul atâtor lupte 
şi greutăţi , să ne deschidem ochii şi 
odată pentru totdeauna să fim în 
curat cu un lucru, că temelia existen 
ţei ori-cărui popor o formează starea sa 
materială şi economică. Guvern şi stră 
ini, toţi lucră sistematic la sărăcirea 
noastră. Iară noi chiar în direcţia a 
ceasta suntem mai negligenţi. Căci 
cu toate greutăţi le, să socotim bine 
şi vom afla câte mijloace ne stau la 
disposiţiă pentru înfruntarea sărăciei. 
Tuturor celor ce se numeră între lup
tători, tuturor celor ce ca oameni de 
ştiinţa, medici, profesori, judecători, 
comercianţi, meseriaşi , economi şi 
muncitori, au inundat ţa ra românească 
de voe de nevoe, fie ca copii, ca 
absolvenţi de universităţi, ca oameni 
înaintaţi în etate, o sinceră întrebare : 

Undei lumea încruntată, 
Sentinelă lăudată? 
Unde-i valul cel de foc ? 
De te mişti, nu stai pe loc? 

Codru-i verde, nu-i uscat, 
Riurile n'au secat, 
Nu-i pustiu în jurul leu, 
Sentinelă! dragul m^u. 
Nu sunt valuri arzëtoare, 
Stai pe loc, că eşti doatoare! 
Să te lupţi şi mai departe, 
Nu te teme chiar de moarte ! 
Căci Românu e 'n putere, 
Şi Românu 'n veei nu piere ! 

Amic. 

Revista externa 

Din Reichstag. 

In şedinţa dela 18 c. a Reichstagului Ger
maniei venind vorba despre revoluţia isbuc-
nită la 18 Martie 1848, s'a provocat un 
scandal imens. Puttkammer zicênd că aceea 
revoluţie a fost făcută mai ales de canalia 
de stradă, Bebel a întrerupt furios şi a spus: 
„Asia co infamie/"(Preşidentul l'a îndrumat 
la ordine, dar' şeful socialist 'şi-a menţinut 
cuvôntul. 

D'aici apoi un scandal enorm între social 
lişii şi celelalte partide. 

* 

Prinţul George guvernor î 

Lui Times (din Londra) 'i-se comunici 
din Atena, că M. S. Impëratul Francise lo
sif a trimis Ţarului rusesc o scrisoare au
tografă, prin care îl vesteşte, că se alătura 
şi M. Sa la candidarea prinţului George de 
Guvernor al Cretei. In Petersburg însă, sîi 
zice că nu să ştie nimic despre acea scri
soare a Irnpëratului Fr. losif. 

In acelaşi timp din Constantinopol se ves
teşte, că Sultanul a declarat foarte notarii;, 
că numai supus turcesc e aplicat a admite 
de guvernor al Cretei. Diplomaţii englezi şi 
francezi sunt foarte infuriaţi contra repre-
sentantului Germaniei, despre care presu
pun, că cl a incuragiat pe Sultanul la această 
hotărîre. 

Sfăşiarea Chinei. 

In Anglia temerea de rëzboiu ia întinderi 
tot mai mari. Se vesteşte, că Anglia are să 
ocupe cât mai curênd mai multe oraşe chineze 
foarte importante din punct de vedere stra
tegic. Guvernul englez e tocmai in pertrac
tări cu cel chinez asupra acestui lucru! 

* 

Revoluţie în Havana. 
Cu data 17 Martie se telegrafiază din Ha

vana, că trupele spaniole au bătut total armata 
de resculaţi alui Maximo Oomez, 

Intre Spania şi Statele Unite divergenţele 
continuă şi pregătirile de rëzboiu prin întă
rirea flotelor asemenea ! 

1848. 

Viena. 

17 Martie. 
Membrii deputaţi unii ungare aşteptau cu 

încordată nedumerire rëspunsul regelui. Azi 
nainte de ameazi a sosit în fine la palatinul 
un rescript regal corespunzător aşteptărilor 
Maghiarilor. 

Pojon. 
Noul ministru-president Batthyányi îm

preună cu Dieta 'şi-a ţinut drept cel din-
tâiu lucru de isprăvit: să liniştească spiri
tele, îndeosebi însă capitala, şi de aceea cu 
datul de 17 Martie a emis un cercular, la 
care a alăturat şi o copie de pe actul nu-
mirei sale de ministru-president. In acest 
cercular recearcă pe toţi presidenţii auto
rităţilor municipale să intrevină cu toată 
autoritatea lor întru susţinerea liniştei şi 
păcei generale. 

\ 
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Festa. 
[Azi nainte de ameazi tinerimea univer-
itară a ţinut eonferenţă, iu еагѳ luând po-
ijie pentru libertatea instrucţiune! a pre-
И reformarea universităţii. Tinerimea 'şi-a 
bnulat dorinţele In noue puncte, cerând 
Itre altele emanciparea universităţii de sub 
aratul universităţii vienezc ; completă li
niate de instruire şi studiare; întiinţarea 
istituţiunilor de gimnastică; destituirea, 
Hisionarea profesorilor îmbetrâniţi şi ro
ui înapoi în studiu etc. 
[Tot azi nainte de ameazi a publicat lo-
btenenţa prima ordinaţiune în privinţa re
dării afacerilor de presă. In această or-
iiaţiime se enunţă în primul punct, că 
» va funcţiona liber fără nici o censura 
lealabilä, ear' în al doilea punct se enunţa, 
I autorul fiecărei cărţi ori tipărituri e res-
tasabil pentru cuprinsul lor. 
După ameazi la 2 ore earaşi s'a ţinut a-
itare poporală pe piaţa din faţa Mu
tului. 
\Petiifi a făcut propunerea, ca în amin
tea succeselor dobândite in ziua de 15 
irtie strada Hatvani să se numească strada 
m libere. 
De altcum toate gazetele din capitală au 
«Urat de sub presa liberă... Tocmai când 
lin aceste ronduri aud strigăte de „Tră-
ка" - scrie Kmerich Vahot în „Pesti 
ilap'. — Deschid fereastra şi vëd că ti-
Bafii îmbrăcaţi încă tot în bluze vinete, 
Eează pe casa din colţul stradei „Hat-
ші'- tăbliţa cu inscripţiunea „strada pre-
i libere"... 

Herlin. 
Agitaţiunea creşte din zi în zi. Lucrul 
iiseaza, comerciul e ca şi mort, pe strade 
iln pieţe mişună mare mulţime de public 
(nemulţumit îşi pretinde drepturile. 

Breslau. 
i isbucnit revoltă şi cetăţenii au oferit 
itstriei provincia. Regele Prusiei, după-
mi se vorbeşte, are de gând să se pro
fane de rege al Germaniei întregi. 

Frankfurt. 
hjmratul Austriei a fost proclamat de cap 
Ibitrcgului imperiu german. 

Ш п Orient. 
Convorbire eu un paşă turcesc. — 
urma ştirilor de mişcări în Macedonia, 

le prevederea poporului cu arme, etc. la
pe In proporţii mărite de fantasie, guvernul 
tec a trimis în Macedonia o comisie mi
hi, care să facă cercetări amănunţite. 
In comisie sunt doi paşali, Saldedin, 

spreşediute, om ce nu vorbeşte nici o 
й europeană, şi Enver, care vorbeşte 

tarte bine franţuzeşte. 
Corespondentul lui „Bud. Hir." a avut o 

litrevorbire cu paşa Enver, despre care 
p e că e un om inteligent şi cu cuprin-
lere uşoară, ager la minte. De origine e 
olon, a cărui tată a fost silit în 1848 
fugi din Varşovia şi a se aşeza în Turcia. 
Enver în rësboiul greco-turcesc a fost 

mai subcolonel, comandant al trupelor 
_ Volo, şi, în urma purtării şi a talen
tului dovedit în acest rësboiu, îu 14 zile 
iavansat până la general şi paşă! 
întrebat asupra mişcărilor Macedonene 

fi a însemnătăţii ce el o atribue acestor 
mişcări, paşa Enver a röspuns: 

- Suntem chiar la sfîrşitul cercetărilor 
ţi pot să-ţi spun, că toată aşanumita „miş: 
care macedoneană" este atâta cât — ni
ţică 1 La începutul rësboiului cu Grecia, 
tomitetul revoluţionar macedonean a făcut 
lot posibilul, ca să îndemne pe Bulgaria 
й provoace revoluţie în Macedonia. Au în
ceput a furişa peste hotar arme, şi şi azi 
[ac aceasta. Şi vor face-o şi în viitor, căci 
comitetul funcţionează şi azi şi va funcţiona 

în viuor. {Şi Turcii îi permit esi sten ţa, 
m ca Ungurii cari au oprit funcţionarea 
mútelidni naţional român, nerevoluţionar, 
i constituţional ! Red. Tr. I V ) Ear' singura 
jndreptaţire a acestui comitet (macedonean) 

e, că face în Macedonia propaganda causei 
proprii. Dar' de ce mai şi există acel comitet ? 
Pân acum în total a strecurat peste hotar20CO 
de puç:i vechi, ruginite, neînfrebuincioase ! 
Lucrul e simplu ridicul şi .nevrednic să 
stai de vorbă asupra lui. Cuvêntul „ridi
cul" i-se potriveşte mai bine. 

Inveţător'', şi preoţi tineri bulgari au servit 
ca unelte în această propagandă. Puştile 
le-au ascuns prin sate, dar' oamenii nu cu
tezau să le ţie la ei, şi aşa apoi armele 
ambulau din sat in sat. Fie care dorea să 
le trimită de la sine cât mai tn grabă. Aşa 
s'a întêmplat apoi, că urma vinovaţilor s 'a 
întins tot mai departe, pană au ajuns vre-o 
600 do persoane în arest preventiv. 

„Când la Constantinopol s'a aflat desp e 
asta, se credea că Bulgaria a ţesut un 
complot uriaş, şi se gândeau la trimitere 
de trupe în Macedonia. Dar' acum nu vom 
gândi mai mult la asta, căci ştim că creş
tinii din Macedonia nu voesc şi nu pot 
să se rescoale. Comitetul macedonean nu e 
capabil de nimic ! 

„Altfel va sta lucrul, dacă guvernul bul
gar, urmând piida celui grecesc, ar face 
causa comună cu societatea revoluţionară ! 
Din a3ta s'ar mişte încurcături mai se
rioase. Dar' nu vöd ce interese ar în
demna-o să se îneaere cu noi (cu Turcia). 
Bulgaria ar avea cu mult mai multe cu
vinte a se rësboi cu Serbia, care încă u'a 
uitat bătaia de la Slivniţa. Şi afară de 
aceea amêndouë aceste state sunt rivale 
îa Macedonia şi urmăresc o politică expan 
sivă; pe când Rusia nu vrea să iasă din 
ţinuta sa pasivă. Acolo e dar' materia ex-
plosivă, nu ia noi. Nici prin minte nu ne 
trece, ca pentru copilăria Macedoneană să 
ne înarmăm. Comisia militară numai pentru 
aceea a venit aici, căci are drept a nimici 
disposiţiile luate de forurile civile, dar ' 
n'avem de gaud să facem pregătiri militare 
in Macedonia. 

„Şi încă una: fiecare stat îşi urmăreşte 
politica sa. De aceea strigă aşa Englezii 
pentru pretinse chinuiri şi maltratări. Pe 
toţi bolnavii, paraliticii şi reumaticii 'ni-iau 
adus înainte, zicènd, că 'i-am chinuit şi 
maltratat. Dar' atâta-i tot ce s'a întâmplat, 
că la câţiva inşi li-au bătut cu bâta talpa 
picioarelor. Pe cei-ce au făcut-o asta însă, 
' i au depus sau permutat din oficiu. Cele
lalte sunt minciuni, or icâ t le confirmă dl 
ELliot, secretarul ambasadei engleze la Con
stantinopol". 

Atât paşa. Decât că această mare ba-
gatelisare a mişcării macedonene şi această 
coperire a maltratărilor cu baterea pe talpe 
etc., precum şi aşmuţarea Bulgarilor asupra 
Şerbilor, — sunt tof, lucruri cam suspecte; 
o acoperire, poate şi a adevëratelor stări 
de lucruri şi a adevëratelor intenţii şi pre
gătiri autonome. 

Căci eată, de pildă, ce se telegrafiază din 
Uskiil la 1G Martie, ca mai nou : 

Ceea-ce aici se întâmplă, acum se pare 
curat pregătire de rësboiu. Scopul încă nu e 
de tot evident. Dacă pe Turcia nu consi
deraţii internaţionale au îndemnat-o să con
centreze trupe în Macedonia (ceea-ce a fă
cut), atunci a făcut o mare greşală politică 
căci a împins Bulgaria la pregătiri ascmeneal 
Ieri şi azi au sosit aici mai multe t renuri 
încărcate cu trupe, şi alte multe le ur
inează încă. 

Oraşul Uskiil care cu 2 zile mai înainte 
era aşa de liniştit, azi e deja ca şi o ta
bără. Sunet de trimbiţe şi rausică militară 
resună peste tot locul. 

Trupele au întrat în oraş între sunete 
vesele de musică. Până acum au sosit de 
tot aici zece mii soldaţi. Jumëtate îi tri
mit în Cacianaba, jumëtate îi resfiră tn 
lungul hotarelor. 

Hotarul vilajetului e cam de 100 kilom. 
lung, şi vor fi aşezaţi în lungul lui 
18—20,000 de oameni! 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, Martie 21 ai 1898. 

Ştiri personale. Prea Sânţiile Lor Miron 
Romanii, loan Metianu şi Nicoiau Popea au 
plecai, la Budapesta spre a lua parte la şe
dinţele ce le va ţine représentante funda-
ţiunei „Gozsdu". 

Loialitatea studenţilor universitari ma
ghiari. Primăria capitalei ungare recercase 
şi pe studenţii universitari să iee parte la 
festivităţile pe cari capitala le va aranja 
întru serbarea zilei de 11 Aprilie. La a-
ceasta recercare congresul studenţesc a 
primit o propunere, în sensul căreia tineri
mea — maghiară — din întreagă ţara enunţă, 
că nu, serbează ziua de 11 Aprilie, după-ce 
serbătoarea naţiunii este 3/15 Martie, şi nu 
va lua nict o parte activă la aranjarea fes
tivităţilor proiectate pentru ziua de 11 
Aprile. 

O nouă durere patriotica. Despre „un 
atentat ruşinos până la scandalisare" — 
rogu-vl ! - iau notiţă patrioticele în ediţia 
de eri. E vorba, că în Şimand opt stin
darde tricolore — maghiare — s'au nefe
ricit îu noaptea de 3/15 Martie. Făptuitori 
până acum necunoscuţi au tras jos de pe 
diferite case opt stindarde cu tricolor ma
ghiar şi în dosul gradinei baronului Bàu-
hidy le-au ars. Indignarea patrioticelor e 
piramidală. Ele cer cea mai severă cerce
tare în causa şi pedepsirea cât se poate de 
aspră a făptuitorilor acestui „atentat". — 
Mai ştii ? ! Poate că tocmai patrioţii ilu
minaţi de banchetul zilei vor fi iluminat 
noaptea — în lipsa altor obiecte fossile 
— cu pânzele stindardelor din pricină ! 
La urma urmelor însă — suntem ca şi si
guri — tot sërmanii Români din Şimand 
vor trage nevoile acestei iluminări aten-
tatice-patriotice. 

* 

Rufe murdare dintre preot, în-
veţător, săteni şi eonsistor s'au spă
lat trei zile la tribunalul din loc. S'a 
pertractat adecă procesul ce dl în-
veţător Opre din Macea a intentat 
contra preotului G. Bragia, care a 
agitat pe săteni împotrivă-i, ca după 
ce 50 ani a servit comunei, au vrut 
să-1 scoată cu sila din casă. Procesul 
a ţinut trei zile. Bl s'ar fi putut însë 
evita dacă consistoriul —- care de 
vre-o nouă ani se ocupă de afacere — 
n'ar fi t râgănat lucrurile, ci ar fi adus 
un decis energic şi drept. Aşa însë 
a trebuit să asistăm şi să ne ruşinăm 
de cute s'au petrecut la tribunal în
spre batjocura bisericei române. 
Preotul Bragia a şi fost osândit la 
14 zile temniţă, ear ' 20 săteni la 
câte 8 zile şi purtarea în comun a 
speselor de proces . . . Nu putem să 
aprobăm nici faptul, că acusaţii au 
luat de aperător şi un advocat ungur. 
Sunt aici Români destui, să fi luat 
pe lângă dl dr. I. Suciu un Român, 
care pricepe drepturile bisericei ro
mâne, ear ' nu im ungur, căruia nu-i 
pasă când în acusare era batjocorită 
întreaga biserică „valahă". 

Un preot nevrednic. Primim din Sovîr-
şin o lungă scrisoare din care extragem : 
„Străinii de aici în frunte cu jidovimea, 
pentru ca să se vorbească şi de dînşii ser-
bat-au patriotica zi de 15 Martie. Aceasta 
însă a fost şi fie treaba lor. Pe noi ne 
superă purtarea nesocotită a preotului no
stru, Iosif Ocnean, care de o vreme în
coace se lapădă de turma sa şi întăreşte 
din gros prieteniile cu vrăşmaşii noştri, cari 
nu de mult ni-au purtat mai comuna în
treagă pe la judecăţi şi aruncat în temniţă 
şi el păstorul chemat licitează în „haza
fiság" cu jidovimea iubilantă. A luat a-
decă parte Ia întreaga programă a sërbarei 
spre scârba tuturor poporenilor sei. Л.роі 
ajungând serbarea la „magnum áldomás"' 

şi-a luat şi din acesta atâta parte, cât 
înmormântarea, ce avea în aceea zi, a tre
buit să o sevîrşască preot din satul vecin 
preferind dînsui faţă de rugămintele fami
liei, — care cu mortul îi tulbura praznicul 
— să-'şi continue buna disposiţie dansând 
„csardaş" până dimineaţa... 

Francmasonismul — vătemare de onoare. 
O revistă sëptëmânala din Budapesta scri
sese despre deputatul diatal GyörfTy, că e 
francmason. Redactorul revistei, la plân-
soarea deputatului respectiv a fost osândit 
de curtea cu juraţi pentru vătemare de o-
noare şi calumni&rc. 

Duel cu sfîrşit mortal . In Loşonţ s'a 
întâmplat în zilele trecute un duel cu 
un sfîrşit foarte tragic. Provocatul a mu
rit momentan, ear' provocatorul e pe doagă 
de moarte. „Eroii" duelului sunt unguri 
neaoşi cu numele Klein Izidor (provocato
rul) şi Kolener Bêla, şi 'şi-au spălat în duel 
rufele de cavalerism din causa unei certe 
întâmplate între ei la tămbălăul de 3/15 
Martie. Duelul s'a dat cu săbii grele husă-
reşti şi fără bandagiu. 

Din nimica toată o tragedie mai ales 
pentru părinţii coconaşilor, aşa că înşişi 
ungurii s'au îngrozit de gradul la care a 
ajuns în Ungaria mania duelului. Astfel 
baronul Atzèl, apoi Bartha, fientaller, Ivánka 
şi Ugron, tot meşteri în treburi de duel, 
'şi-au dat părerea în „P. N.", că ar trebui 
restrînsă mania duelului prin introducea u-
nui areopag, juriu de onoare, care se de
cidă m conflictele de natură „cavalerească" 
şi să nu mai lase pe toţi băeţoii a se u-
cide nebuneşte, pentru-ca în ochii lumei, 
care judecă şi ea tot atât de nebuneşte ca 
ei, să treacă de cavaleri — më rog — 
de eroi 1 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta administraţiei. 
„ic in C, Daca ţineţi ca să aveţi n-rii. 

complecţi dela începutul anului 98, vi-i tri
mitem, şi atunci se socoteşte abon. cu 17 
Ianuarie, la din contra cu 1-a Februarie. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
, „ rând . , 11.30 , 11.40 

Secara . . . . . 8.10 , 8.20 
Orzul . . . . . 5.60 „ 4.80 
Ove-ral . . . . . 6.20 . 6.30 
Cucuruzul. . „ 4.80 , 5.— 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Faini albă . . . Nr.00 . fl. 20.80 
0 . . 20.20 
1 . . 19.90 

, . . . . „ 2 . , 19.60 
. я • • • « 3 . „ 19.30 

Făină pimtru pâne „ 4 . , 19.— 
. 5 . , 18.60 
, 6 . , 18.40 
, 7 . . 17.10 
» 7b . „ 15.80 

» » » „ 8 . „ 11.80 
Terîţe „ 4.30 

Editor: Aurel Popoviei-Barcianu. 
Redactor resoonsabil: loan Kasan Şirianu. 
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Biblioarafie. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. " 

* 
„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii: Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şorcun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
Poesii de Aurel Ciato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom", 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poaie co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturclza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele iintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoe a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Comande din provincie se efeptueso prompt | 

Asortiment bogat ta obiecte pentru cadouri de Crăciun şi Annl-non! 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Bzolnok 
Budapesta, soseşte 

Budapesta, pleacă 
Bzolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Badna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Totvărădla 
Boborşln 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branlcica 
Deva 
Slmeria (Piskl) 
Orăştia 
Şlbot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iolla 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Bimeria (Plski) 
Deva 
Branlcica 
IUa 
Gurasada 
Zam 
Boborşln 
Totvărădla 
Bêrzava* 
Conop 
Radna-Llpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

ă. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara 

-Arad. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 

. 6.10 dlm. 

dim. dim. seara 
6.45 8.05 1 0 . -
8.64 11.07 1.30 

10.49 2.23 4.32 
11.07 2.54 5.03 
— . — 8.12 5.21 
—.— 3.28 5.88 
—•— 8.40 5.50 
11.61 8.55 d. a. 6.05 dlm. 

Arad— Teinş. 
d. m. d. m. dim. 
12.11 4.30 6.30 

— 4.42 6.41 
— 5.03 7.01 
— 6.14 7.12 

12.60 .85 7.29 
— 5.67 7.51 
— 6.13 8.07 
— 6.89 8.29 
1.46 6.58 8.47 
2.05 7.27 9.16 
— 7.53 9.42 

2.28 8.08 9.58 
— 8.26 10.16 

2.54 8.62 10.42 
3.12 9.06 11.11 
8.31 9.52 11.86 
— 10.16 11.57 

4.— 10.40 12.19 
4.26 11.01 12.82 
— 11.80 1-05 

Teinş--Arad. 
a. m. dim. d. m. 

— 8.43 2 . -
11.13 4.17 2.83 
11.40 4.34 2.49 

— 4.55 8.10 
12.12 5.19 8.81 
1.02 6.06 4.10 
1.14 6.20 4.26 
— 6.48 4.49 
1.40 7.06 5.13 
— 7.16 6.23 

2.06 7.41 6.50 
2.31 8.15 6.25 
— 8.81 6.41 
— 8.57 7.05 
— 9.15 7.22 
3.27 9.45 7.64 
— 1 0 . - 8.10 
— 10.14 8.22 
— 10.38 8.43 

4.06 10.50 8.55 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 6.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Bzalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5 — 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare--Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-maro pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 S.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalont» 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.67 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dlm. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.62 5.60 
Arad, soseşte 3.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 . -
Aradul-nou 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.83 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.64 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 8.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 3.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.46 8.55 4.10 
Pecica 5.29 9.80 5.07 
Batanta 5.59 9.63 6.47 
Mezőhegyes 7.— 10.82 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.61 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.60 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghodin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,26 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 6.36 12.21 
Uj-8zt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.28 6.07 12.56 
Siria (Vüágos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pâncota 7.54 6.39 1.36 
Selens 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.34 3.59 
Almaş-CU 1 0 , - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.88 
Gura-văl 10.33 9.18 4.52 
Acinţa 10.89 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Hălmagiu-Ciuciu 10.68 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.13 9.68 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.36 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 4.32 
Hălmagiu 3.16 2 . - 6.14 
Hălmagiu-Ciuciu 3.31 2.15 5.33 
Talaciu 3.39 2.23 5.45 
Aoiuţa 3.50 2.34 5.59 
Gura-văl 3.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4J.2 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.87 
Almaş-Cil 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căcărou 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.67 3.41 7.24 
Corneşti-Berza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

TÔrnova-Cheriu 
Selens 
Pâncota 
Musca-Mäderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-SztAnna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.Б2 
7.06 
7.21 
7.89 
7.45 
8.03 

St.-Ana-
d. m. 

8,25 
3.53 
4,80 
4,48 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Brdelj 
Socodor 
Şiclan 
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitighaz, sosoşte 5,35 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Ëlek 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor "56 
Chişineu-Brdeij 6,17 
Şimand 6,38 
Bt.-Anna, soseşte 7,— 

Boroş-Şebeş 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
C.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

—St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.68 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

Moneasa. 

9.02 
9.17 
9.26 
9.33 
9.40 
9,57 

Ю.І0 
10.30 
10.39 
11.-

dim. 
8,-
8,33 
9,03 
9,16 
9.2» 
9,42 
9,63 

10,12 

din, 
9,41 

10,04 
-J 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

Boroşsebeş-ButenI, plecă 
a. m. 

9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 10. -
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.50 
Moneasa 1 1 -
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boroş-Şe beş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneas» 

1.50 Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneas» 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.35 
Bohani І.47 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.60 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

seara 
7.35 

d. m. 
3.50 
4.30 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u in Arad. 


